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Hotărând şi aceasta, că nici ştiu, dar nici pot după oricare chip a adăogi ceva, sau a 
scădea din dogmele acelor. Dar şi oricare nu ţine dogmele bunei cinstiri ale prozişilor 
Sfinţilor Părinţi, nici le cugetă cu mintea, nici le propovăduieşte cu limba, ci se apucă a 
se împotrivi acestora, aceasta zic ei, să fie anatema, şi din catalogul creştinilor să se 
lepede, şi să se taie ca un mădular putred şi străin (de la trupul Bisericii al căruia Capul 
este Hristos). 

 

CANONUL 2 
Au socotit însă sfântul sinodul acesta şi aceasta, preabine şi prea cu sârguinţă, ca şi de 
acum înainte să rămâie adevărate, şi întărite spre vindecarea sufletelor şi tămăduirea 
patimilor, canoanele cele de Sfinţii şi fericiţii Părinţi cei mai-nainte de noi primite şi 
întărite, dar încă şi predanisite nouă în numele Sfinţilor şi slăviţilor Apostoli 85 la 
număr. Fiind însă că întru aceste canoane se porunceşte să primim noi, 
aşezământurile cel prin Climent ale acestor Sfinţi Apostoli, care în unele din vechi de 
către cei de străină slăvire pentru vătămarea Bisericii, oarecare neadevărate şi străine 
de Evsevie (bunacinstire) s-au vârât, frumuseţea cea de bună cuviinţă a 
dumnezeieştilor dogme înnegrindu-o, lepădarea aşezământurilor celor de acest fel 
potrivit o am făcut spre zidirea şi asigurarea creştineştii turme.  Nicidecum judecând 
noi a fi primite ereticeştile minciuno-cuvântări, şi ale alătura cu adevărata şi întreaga 
învăţătura a Apostolilor. Pecetlui însă şi pe celelalte toate sfinţite canoane aşezate de 
Sfinţii şi fericiţii Părinţii noştri. Adică ale celor 318 Sfinţi Părinţi adunaţi la Niceea, şi a 
celor în Ancira, dar încă şi a celor Neocesareea. Aşişderea şi ale celor în Gangra. Pe 
lângă acestea însă şi a celor în Antiohia Siriei. Dar însă şi ale celor în Laodiceea Frigiei. 
Încă şi ale celor 150 ce s-au adunat întruaceasta de Dumnezeu păzită împărătească 
cetate. Şi ale celor 200 ce mai întâi s-au adunat în mitropolia Efesenilor. Şi ale celor 
şase sute treizeci Sfinţi şi fericiţi Părinţi în Calcedon adunaţi. Aşişderea ale celor în 
Sardica. Încă şi ale celor în Cartagina. Dar însă, încă şi ale celor acum a doua oară 
întru această de Dumnezeu păzită şi împărătească cetate adunaţi în zilele lui Nectarie 
întâiului şezător (presedent) al împărăteştei cetăţii acesteia, şi a lui Teofil celui ce a 
fost arhiepiscop Alexandriei. Dar şi ale lui Dionisie fostului arhiepiscop al marei cetăţi 
Alexandriei. Şi ale lui Petru fostului arhiepiscop al Alexandriei şi mucenicul. Şi ale lui 
Grigorie fostului episcop al Neocesareei de minuni făcător, ale lui Atanasie 
arhiepiscopul Alexandriei, ale lui Vasilie arhiepiscopul Cesareei Capadociei, ale lui 
Grigorie Nissa, ale lui Grigorie Teologul, ale lui Amfilohie episcopul Iconie, ale lui 
Timotei arhiepiscopul marei cetăţi Alexandriei celui mai dinainte, ale lui Teofil 
arhiepiscopul Alexandriei, ale lui Kiril arhiepiscopul Alexandriei, şi ale lui Ghenadie 
fostului patriarh al de Dumnezeu păzitei şi împărăteştei cetăţii aceştia. Dar încă şi 
canonul cel aşezat de Ciprian fostul arhiepiscop al ţării Afrorilor (Calcedon) şi 
mucenicul, şi de sinodul său, care numai în locurile mai înainte zişilor mai întâi 
şezători, după obiceiul cel predanisit lor au stăpânit. Şi nimănui să-i fie slobod a 
preface canoanele cele mai înainte arătate, sau a le strica, sau altele afară de 
canoanele care ne stau înainte a primi, alcătuite de oarecare şi minciuno-suprascriere 
ale celor ce s-au apucat că cârciumărească adevărul. Iar dacă cineva se va prinde 
kenotomisind (înnoind) vreun canon din cele zise, sau apucându-se ar răsturna, 
vinovat va fi după canonul cel de acest fel, a primi certarea precum acelaşi canon 
învaţă, şi prin acelaşi întru ceea ce greşeşte a se vindeca.  

[Apostolic, can. 75; Sinod 4, can. 1; Sinod 7, can. 1] 
 

TÂLCUIRE 
Fiindcă în fiecare sinod, şi mai ales în cele ecumenice, şi hotar se făcea, înlăuntru 
căruia se cuprindeau dogmele credinţei, şi canoane se scriau, întrebuinţând ele spre 
buna stare a Bisericii, şi spre buna rânduială. Pentru aceasta şi sinodul acesta, după ce 
în canonul său cel întâi a pecetluit, şi a întărit hotarele credinţei sfintelor sinoade celor 
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ecumenice, acum întru acest al 2-lea pecetluieşte, şi întăreşte şi canoanele. 1. Pe cele 
85 la număr ale Sfinţilor Apostoli, pe care zice, că şi Părinţii cei mai înainte de dânsul 
le-au primit, şi le-au întărit. (că apostoleştile aşezământuri cele prin Clement, fiindcă 
de cei de străine socoteli s-au neteisit (s-au stricat) în oarecare părţi, pentru vătămarea 
Bisericii, le leapădă pentru siguranţa creştinilor. Însă precum acestea astăzi se află 
tipărite, mie mi se pare că nici o necuviinţă şi neteisire cuprind ele. Şi vezi pentru 
dânsele în apostolescul canon 85). 2. Ale celor 4 ecumenice sinoade. 3. Pe ale 
sinoadelor celor locale anume183. 4. Pe ale Sfinţilor Părinţi în parte anume. Adăogând 
sinodul, că nu este iertat nimănui, pe toate canoanele cele mai înainte arătate, ori a le 
strica, ori a nu le primi, ori altele în locul acestora minciuno-suprascrise a primi. Iar de 
s-ar arătat cineva că se apucă a strica, sau a surpa vreun canon din acestea, acela să ia 
certarea ce o cuprinde acel canon, pe care strică, sau îl surpă. Adică de cuprinde şi 
hotărăşte canonul aforisire sau caterisire, sau anatema, acestea să le ia şi cel ce îl 
strică, sau îl surpă pe canon; casă tocmească greşeala sa, din însuşi canonul acela, 
întru care a greşit184. 

 

CANONUL 3 
Fiindcă binecinstitorul şi iubitorul de Hristos împăratul nostru, a rostit către sfântul 
acesta ecumenicul sinod, că cei ce se numără în cler, şi dau pe cele dumnezeieşti 
altora să fie curaţi şi liturghisitori neprihăniţi, şi vrednici de jertfa cea înţeleasă a 
marelui Dumnezeu, care şi arhiereu şi jertfă, şi a curăţi cele puse asupra lor din 
nelegiuitele nunţi. Pe lângă aceasta însă, cei ai preasfintei Biserici a romanilor, 
propunând să se păzească canonul scumpătăţii; iar cei supuşi scaunului păzitei de 
Dumnezeu şi împărăteştei cetăţii acesteia, (voind a se păzi) cel al iubirii de oameni şi 
al milostivirii, întru una pe amândouă unindu-le părinteşte împreună şi cu iubire de 
Dumnezeu, ca nici blândeţea să fie slabă, nici să lăsăm înăsprită împetroşerea. Şi mai 
ales căderea din neştiinţă ce a trecut la nu puţină mulţime de bărbaţi. Socotim că cei 
ce au trecut la a doua nuntă, şi până la cincisprezece a trecutei luni ianuarie, al 
trecutului Indiction, a anului şase mii o sută nouăzeci şi nouă, robindu-se păcatului, şi 
                                                 
183 Se osebesc oarecare canoane ale unor localnice sinoade, care nu s-au pecetluit (adică nu s-
au întărit) atâta, pe cât s-au îndreptat, sau mai bine a zice s-au îmbunătăţit de către sinodul 
acesta. Precum cel al 4-lea de către cel al 33-lea al acestuia. Cel al 15-lea al Neocesareei de 
către cel al 16-lea, cel al 48-lea al Cartaginei de cel 29 al acestuia. Şi altele asemenea de către 
altele. Însemnează însă că canoanele postnicului, deşi de canonul acesta nu se pomenesc (nu 
ştiu pentru care pricină, poate pentru pogorământul ce fac) însă s-au primit de toată Biserica. 
Şi vezi la prolegomena postnicului. Asemenea s-au primit de Biserică şi canoanele ce în urmă 
s-au făcut ale Sfântului Nichifor, şi canoniceştile întrebări-răspunsuri cele făcute în zilele lui 
Nicolae patriarhul. 
184 Iar care este sinodul cel a doua oară adunat în Constantinopol în zilele lui Nectarie, pentru 
care zice canonul acesta? Vezi-l după cel în Sardica. Pe lângă acestea, însemnează că ale lui 
Timotei celui mai dinainte numeşte canonul acesta pe canoane, spre osebirea lui Timotei al 
Alexandriei, care se numea eleur (numit motoc)  şi era pe vremea sinodului al 4-lea în urma 
aceluia adică, însemnează însă şi că, fiindcă latinii prihănesc sinodul acesta, pentru că nu 
pomeneşte localnicele sinoade cele ce s-au făcut la apus, nici canoanele acelora, pe care le-au 
adunat Vartolomeu Carangea, şi alţii mulţi înaintea lui. Către aceasta răspundem: Că sinodul, 
a înşirat canoanele acelea ale Sinoadelor şi ale Părinţilor, câte erau în întrebuinţarea Bisericii. 
Totodată însă au primit împreună şi canoanele, ale localnicelor sinoade celor de la apus, câte 
se unesc cu canoanele sinoadelor celor ecumenice. Şi în scurt precum cel al 5-lea ecumenic a 
primit pe cele ale lui Augustin, şi ale lui Ambrosie apusenilor, şi de obşte însă, ci câte au aşezat 
întru dreapta credinţă, şi spre mustrarea ereticilor. Aşa şi noi cele drepte ale sinoadelor celor 
ce s-au făcut la apus le primim, însă nu toate fiindcă papa Romei multe străine legiuieşte într-
însele. Pentru aceasta şi cele mai multe din cele localnice la apus au greşit, şi mai ales că dintr-
însele au ieşit mai întâi adăogirea în simbol, şi pricina cea mai întâi şi mai de pe urmă a 
răutăţilor şi a desbinării (adică a ruperii). 


